



2021年12月14日 星期二

第696期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

承德警方：源头破解执法“顽疾”

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 蔡世峰

无论酷暑寒冬、白天黑夜、雨雪风霜，在承德市的大街小巷，总能看见警灯闪烁。在派出所、在警务站、在办证大厅……人们已经习惯了承德公安的热心周到、细致入微。人民群众安全感测评连续7年位列全省第一名，人民群众满意度测评连续3年位列全省第二名。这一切的背后，有承德全市公安机关不忘初心的扎实工作，有全体公安民警辅警忠诚使命的敬业奉献，更有承德警方强力推进执法规范化建设和社会建设，有效破解群众关心的执法顽疾的决心和行动。

■ 创新“四式” 执法管理纠相

承德市公安局坚持从执法规范化建设入手，针对案件受理不及时、处理不到位、管理不细致等问题，广泛调研、深度分析、充分论证，创新推行了警情日清零、案件月清仓、每日点评调度的“两清

一调”工作机制。建立“统一式”警情、案件处理标准，明确执法要求，使民警有执法目标、案管有监督方向，有效解决了盲目执法、拖延执法等问题。构建“扁平式”点评调度体系，实行县局值班领导每日点评调度基层所队、市局值班领导每周点评调度各县市分局，通过一级压一级，倒逼民警处理每起警情、案件。推行“联动式”监督点评调度，建立法制、督察、指挥三方督办机制，实现信息共享、协同配合、联动监督。形成“常态式”监督机制，通过点评、周调度、月通报，实现“两清率”与执法水平双提升。

■ 智慧“六能” 科学监管补弱

全市县级公安机关共接警109282起，未清警情172起，清零率99.84%；局属执法部门共接警16697起，未清警情522起，清零率96.87%……在11月份“两清一调”工作机制运行情况月通报里，承德市公安局对年初以来执法监管数据进行了详细通报。

2020年以来，承德市公安局为实现对案件全程跟踪、督导、服务的工作目标，研发了以“两清一调”为基础、覆盖执法全流程的“执法智能监督管理体系”。该体系针对接处警、受立案、调查取证、结案、移送审查起诉等关键执法环节存在的问题，以自动发现执法问题功能为核心，通过问题预警、联动监督、通报、晾晒等功能，实现了问题实时发现、预警实时推送、监督随时精准进行、通报随时可发、执法质量随时可知。

其中，自动分析执法问题功能，实现了17个执法问题的自动发现，消除了人工监管盲区；分时分级预警功能，形成了实时、立体预警网络，解决了执法疏漏、案件超期等问题；执法问题联动监督功能，实现了执法问题法制、督察实时共享共用，监督全程网上留痕，解决了联动监督底数不清、工作不到位问题；智能生成通报功能，规范了点评调度行为，统一了考核标准；实时晾晒功能，便于各地掌握整体执法状况，及时采取措施推进

本地执法工作；精准监督功能，通过对“两清”数据及执法问题分类入库统计，实现了由个案审核、定期考核、碎片化管理，到实时、动态、系统、可视化监管的转变。

■ 并行“双轨” 规范执法固基

“两清一调”工作机制刚性执行与执法智能监督管理体系深度应用，相辅相成，并轨运行，互促互赢。系统自动预警执法问题12288个，自动推送督察部门执法问题8170个……承德市公安局执法智能监督管理体系运行以来，实现了“让数据多跑路，民警少跑腿”的目的，并有效提升了执法监督质效。今年以来，全市公安机关受案超期未作结论案件环比下降44.83%，取保候审期限届满未结案件环比下降69.72%，退回补充侦查后未再次起诉案件环比下降83.33%。截至目前，全市县级公安机关警情清零率为99.85%，行政案件清仓率为72.42%，刑事案件清仓率为99.08%，位列全省第一名。

保定交警全面规范道路停车秩序

公布主城区100个违停 高发路段 提醒驾驶人注意

河北法制报讯（通讯员 白秋媚 记者 章彤华）日前，保定市公安交警支队在主城区范围内，组织开展全面规范道路停车整治行动，严格治理机动车违法停车、私自占用停车位等交通违法行为，以有效改善道路交通环境。

根据保定市公安交警支队发布的关于治理机动车违法停车的通告，机动车必须在规划的停车泊位内依次、有序、顺向停放，未施划停车泊位的道路一律不得停放机动车；严禁任何单位和个人擅自设置、占用、撤除停车泊位或停车标识；对违法停放的机动车将根据具体违法情节，依法采取责令驱离、处罚、拖移等查处措施；对长时间占用公共停车泊位，在公共停车位停放机动车遮挡号牌的，依法进行处罚和拖移；对阻挠、妨碍执法人员执行公务的，将依法严肃追究法律责任。

整治行动中，公安交

警将和综合执法部门建立联勤联动机制，对道路及两侧范围内所有违停车辆联合治理，开展规范道路停车联合整治行动。同时，注重疏堵结合，一方面公安交警针对不同路段，采取及时驱离、严格治理、规范停放等多种管理手段，对违法停车严管严控；另一方面积极协调相关部门增加停车供给，进一步规范停车秩序，缓解市区停车压力。目前，公安交警已建立违停车辆驱离系统，采取视频巡查、语音喊话、短信提醒、诱导屏提示等方式，提示机动车驾驶人驶离违停路段，同时调度警力对违停车辆进行处罚或拖移。

此外，保定公安交警还对今年以来主城区内的违法停车数据进行汇总和分析，整理出了保定主城区100个违停高发路段，并对外公布，提醒广大道路交通参与者文明行驶，依法规范停车。

一潜逃老挝经济犯罪嫌疑人向石家庄井陉矿区警方投案自首

河北法制报讯（温彦文）今年以来，石家庄市公安机关按照公安部和省公安厅部署要求，克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，积极推进“猎狐2021”专项行动。日前，石家庄市公安局井陉矿区分局通缉的经济犯罪嫌疑人赵某从老挝返回境内投案。

2017年9月，井陉矿区警方以涉嫌合同诈骗罪对犯罪嫌疑人赵某立案侦

查，发现赵某潜逃境外后，办案民警指派专人、制定方案，持续加大追逃力度。“猎狐2021”专项行动开展以来，石家庄市公安局在公安部、省公安厅猎狐行动办公室的指导下，专人专策开展工作。日前，经工作，犯罪嫌疑人赵某从老挝返回国内，向井陉矿区警方自首。

目前，案件正在进一步侦办中。



12月10日，高速交警石家庄大队邀请辖区幼儿园40余名小朋友来到大队机关，参加交通安全宣传警营开放日活动。宣传民警带领孩子们参观违法处理室、警车，零距离接触单警装备，讲解交警日常工作、单警装备的使用，介绍步行及乘车途中须注意事项，让孩子们了解交通法规，提高自我保护意识。

河北法制报记者 张世杰 摄

乜勇：刨根解难题 平安无难事

□ 张建林 臧新茂

有想法，爱琢磨，求创新，爱刨根儿——是衡水市公安局桃城分局河东派出所的民警辅警们对所长乜勇的形容；点子多、方法活、效果好——是辖区群众对所长乜勇的评价；“什么事儿都是有规律的，找到了根源对症下药就能彻底解决问题！”——是乜勇自己内心常想的。

今年39岁的乜勇，参加公安工作已经13年了。2008年，乜勇参加社会招录考试入警后，先后任衡水市公安局桃城分局局北派出所社区民警、副所长、桃城分局河东派出所所长。无论在哪个岗位，他工作起来总保持一种“寻根儿”的精神，不断尝试找到彻底解决问题的办法。特别是2019年10月任河东派出所所长以来，他在工作中始终坚持实事求是的原则，有事爱找“是”、平安无难事是他一贯的追求。

◆ 规律是这样找出的 底数清，情况明，可持续

“所长，刚刚巡逻的时候看到人民路上的一个饭店改名了，我一会儿在日志里更改过来。”2021年12月1日，河东派出所社区民警严开龙打开电脑里的智能化工作日志，将过时的信息及时更新。派出所智能化工作日志是乜勇一手创建并付诸实施的，两年来他带领大家一点一点填补信息，现在终于有

了成效。

河东派出所辖区面积10.5平方千米，辖4个自然村、7个城中村，是典型的城乡接合部，有常住人口2.7万，流动人口1700人。面对错综复杂治安环境，所里只有11名民警、20名辅警。推行智能化工作日志正是为了解开社区民警新老更迭、辖区状况变化不断、民警不能准确及时掌握底数的困局。

为了做好这个日志，乜勇带领大家对全辖区居民住所、沿街店面开展了“地毯式”调查走访，一点一滴地汇总、输入，制作了智能化工作日志，通过直观简洁的图表形式让每名社区民警都对自己的辖区底数清、情况明，为打击犯罪、综合治理奠定了坚实基础。

2021年7月，河东派出所接到山东警方的协查通报，网上在逃犯罪嫌疑人吴某藏匿在辖区某小区里。乜勇根据智能化工作日志的信息，很快锁定了吴某的位置，以最快速度准确地将其抓获。

河东派出所辖区有二手自行车交易市场、布头一条街、旧货市场等小作坊、小店铺，乜勇多次深入这些场所，发现人员情况异常复杂并且经营者安全意识淡薄，管理难度大。经过冥思苦想，他推出“七个一”工作法，即制作一份档案、填写一份检查记录、张贴一份安全规范化管理公示、发放一批安全宣传资料、签订一份安全责任状、下发一份责令整改通知书、组

**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

感动 鼓舞 激励

——张家口市公安局
“2021我做的群众最满意的一件事”“云宣讲”报告会印象



图为民警辅警们正在认真收听收看报告会。

□ 河北法制报记者 章彤华
通讯员 田春雷

“我于2019年通过四级联考进入公安系统，自参加工作以来一直在基层派出所工作，日常工作和人民群众紧密联系。我一直谨记‘群众面前无小事’这句话，作为一名人民警察，能得到人民群众的认可，我自己也感到无比的骄傲与自豪。”

来自张家口市公安局崇礼分局西湾子派出所的民警负天波正在深情讲述他所做的群众最满意的一件事。12月10日下午，张家口市公安局举行“2021我做的群众最满意的一件事”先进事迹报告会，5位来自基层的先进民警代表，通过网络直播的方式，讲述他们护航冬奥、打击犯罪、保障发展、为民办实事中的先进事迹。铿锵有力的话语饱含着公安民警对党和国家的赤胆忠诚，对人民群众的深沉情感和对公安事业的无限热爱。

崇礼区是2022年冬奥会举办地之一，西湾子派出所作为崇礼区唯一的派出所，工作量之大，任务之艰巨可想而知。“不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海。虽然我们平时接触到大案要案的机会很少，但我们日常处理的这些警情切实关系到人民群众

的切身利益。我相信平凡的岗位也可以铸就不平凡的人生。”通过负天波的讲述，人们可以深刻地感受到一名基层民警维护辖区治安，为群众排忧解难的责任与担当。

今年10月，张家口市公安局评出了“十大群众工作能手”，参加当天“云宣讲”的5位民警都位列其中。他们中有4位来自基层派出所，天天做的工作就是与群众打交道，为了做好这门功课，可谓是八仙过海各显神通，但目的只有一个，就是用实际行动践行“人民公安为人民”的铮铮誓言。

张家口市公安局万全局孔家庄派出所代理副所长刘占利说起为群众办实事，也有自己的一番心得。去年2月，他从看守所来到派出所，负责社区警务工作。“我曾经听过一句话，你的态度决定了群众的温度。面对群众的事，我要做一名有态度的人民警察，我的态度里，永远离不开认真和奉献。”正凭着这种认真与奉献，他主动作为，与所在乡镇领导和区民政局同志一道想方设法，妥善解决了辖区一位精神疾病患者的安置问题。事后，曾为此事苦恼不堪、数度落泪的患者的母亲专程为派出所送来了锦旗。

（下转第8版）

2019年底，派出所多次接到同一家驾校的报警，派出所也多次出警，但每次都是解决了表面问题，没过几天同样警情再次发生。乜勇经了解得知，在这家驾校看门的老大爷几个月前去世了，丧偶的老太太不愿搬离住了多年的驾校传达室，为此与驾校方经常发生矛盾。最终，乜勇带领民警多次找到双方当事人，依法明理，摆明利害关系，老太太在家人劝说下，终于搬离了驾校，彻底解决了问题。

“从那以后，我经常跟大家说，处警要从根本上解决问题，不要嫌麻烦，更不要推诿扯皮。”乜勇说，“事情都从根儿上解决了，以后警情也会跟着减少。”

正是这种“寻根儿”的精神，让乜勇发现并解决了更多深层次问题。2020年10月至11月，乜勇通过警情分析，发现辖区家庭矛盾类警情不断上升。为减少家庭矛盾引发的犯罪升级风险，乜勇带领民警研究制定了《家庭暴力法律风险提示书》，凡是因为家庭矛盾报警的，都给双方发放提示告知书。同时，乜勇要求处警民警一定要详细了解家庭矛盾成员情况，认真走访街坊邻居，帮助群众找到矛盾的“根儿”，最终真正解决群众的事儿。《家庭暴力法律风险提示书》推出以来，河东派出所家庭矛盾类警情当月就下降了37%，有效减少了此类警情的发生。

（下转第8版）